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Trois soirées de rencontre au café-librairie de Lizio


  
Claire Verger et les gérants du café-librairie ont fait une merveilleuse rencontre lorsqu’ils ont croisé la route de Benoit Cassegrain et d’Hélène Legay de SideWays. « Découvrir le monde, rencontrer, discuter, remettre en questions nos certitudes pour trouver des solutions et faire avancer le monde dans le bon sens.» Précisent nos deux voyageurs. Un message qui colle parfaitement à l’esprit des lieux.

A la rencontre d’initiatives originales

« Nous réalisons une série de documentaires sur des personnes qui nous inspire » Intitulés « En-quête d'un autre monde », l'objectif est de découvrir « des initiatives positives et originales qui permettent de réfléchir et d'agir à notre échelle pour un quotidien plus humain. » Précisent Benoit et Hélène « SideWays est un projet alternatif « Enquête » ou « En quête » ?  Et bien les deux ! Nous enquêtons partout en Europe à la recherche de nouvelles initiatives sociales car nous sommes nous-mêmes en quête d’un autre monde, d’une nouvelle société ! Episode après épisode, nous nous apercevons que d’autres possibilités existent et se mettent en place. Des manières de vivre plus justes, plus solidaires, plus harmonieuses et plus humaines. » 

Des épisodes à travers toute l’Europe

Une démarche riche de rencontres, ils se déplacent à bord de leur véhicule aménagé. Après deux épisodes à Berlin, un en Espagne et un en Belgique, ils sont arrivés cet été en Bretagne pour découvrir les initiatives de la région. « Nous avons réalisé un épisode sur le message de Robert Coudray, le poète ferrailleur et nous venons de commencer à tourner un nouvel épisode dont le protagoniste principal est Daniel Testard. » Ils profitent de l'ouverture récente du café-librairie "Aux Vents des Rêves" sur le domaine de l'Univers du Poète Ferrailleur à Lizio pour présenter leur projet et leurs différents épisodes lors d'une soirée de projection/discussions vendredi prochain à 20h00. Claire Verger est « sous le charme de leur démarche et de leurs convictions. » Ils refusent de se reposer sur un système en place qui nous transforme en de simple numéros, favorise l’individualisme et détruit le lien social. « Nous voulons démontrer, à travers SideWays, que l’entraide, le partage, la solidarité sont des moyens réels et concrets de vivre et de travailler. »
Programme des activités culturelles du café-librairie ce week-end : Samedi 27 septembre de 14h30 à 15h00 Lecture pour les enfants qui deviendra un rendez-vous hedomadaire. En soirée à partir de 20h00 scène ouverte pour lire, réciter ou chanter vos textes ou vos poèmes. Dimanchje de 17h00 à 19h00 conférence de Sonia Chevrel sur la communication non violente.

Contact : « Aux vents des rêves » Tél. 02 97 73 47 54 - La Ville Stéphant 56460 Lizio – Site :  www.ventsdesreves.jimdo.com
